

又到一年母亲节。母亲是如此伟大,她们孕育着下一代,也在时代的舞台上发光发热。在母亲身上,我们不仅能看到女性的坚毅独立,更能体会到作为母亲所散发出的温暖和细腻。岁月更迭,母亲虽会年迈,孩子却始终是孩子。成长的旅程中,孩子注定会一路向前,但母亲那永远深情的目光,却始终在背后无言关怀。本报特别推出“以爱之名——母亲节特别策划”,致敬母爱!

记者 王倩 刘桂斌

快递员母亲变身帅气妈妈

作为本次变装活动的其中一位妈妈,今年43岁的赵淑杰在拍摄当天专门向单位请了假,和儿子一起来到摄影棚。虽然每天都能见面,但像这样半天时间待在一起,母子俩已经很久没有过了。

17岁的儿子比赵淑杰个头还要高,加上她本身也留着短发,不熟悉的人第一眼不会猜到这是一对母子。“看我一个人也把儿子养大了。”赵淑杰说,她是一位单亲妈妈,从孩子三岁那年就开始一个人拉扯孩子,当时她在一家公司有一份稳定的工作,但公司下班的时间比孩子放学的时间晚一些,为了能接孩子放学回家,她毅然辞掉了工作。

“快递员的时间相对充裕,我至少每天能按时接孩子放学。虽然比上一份工作更累一点,但是我和孩子在一起的时间变多了,这就值了。”赵淑杰说到这里看了一眼坐在身边的儿子。

眼看着儿子即将成年,赵淑杰说,“一切才刚刚开始。”她现在开始考虑儿子日后的就业、家庭等,而这些她从从没跟儿子聊起过。但当她说到这里时,一旁的儿子却早已明白,他接过话说:“妈妈,不用担心我,您已经很辛苦了,谢谢您。”因为俩人从没有过类似的交流,听到这些的赵淑杰显然很意外,她激动地和儿子拥抱在一起。

“这是最有意义的一次母亲节,希望我儿子能够健康康长大,也希望我父母能平平安安。”而作为母亲的她,唯独没给自己许一个愿望。

写真照片拍摄过程中,赵淑杰一改往日的形象,穿上了黑色系礼服,变身帅气妈妈,“很好看,我从来没见过妈妈这么漂亮。”赵淑杰的儿子说道,这组照片也值得他永久珍藏。

保洁员妈妈守在孩子身边很幸福

拍摄写真照片当天,保洁员王景凤比约定的时间晚了半个多小时,她说自己四点多才能下班,然后再去幼儿园接上女儿。为了拍摄这组照片,王景凤和女儿还特地换了一身衣服,“我代表了保洁员的形象,我们保洁员也是干净整洁的。”

王景凤做保洁员已经十多年时间,她负责泉城广场的卫生保洁工作,每天早上5点上班,4点半就要从家出发,她同时还要在下班之后接孩子放学,每天行程安排得很满。

在最初收到拍摄写真邀请时,王景凤犹豫是否参加,因为保洁员工作需要每天在岗,如果请假就必须找别人替,但为了满足女儿一个拍摄写真的梦想,她还是答应了。“女儿正是爱美的年龄,之前就求着我来拍古装照片,这下正好让她如愿了。”王景凤说。

她口中所说的女儿是家中老二,他的大儿子已经上初中,王景凤说,她很知足,虽然现在日子没有那么富裕,但能够守在孩子身边,照顾好几个孩子,每天为他们做各种好吃的,在她看来就是幸福。“他们很喜欢我做的饭,两个孩子也都很懂事,每天晚上都给我捶肩按摩,还帮着我干家务活。”王景凤说,作为母亲,这是最幸福的时刻。

如愿以偿,王景凤和女儿穿上了古装旗袍,两人在拍摄过程中有爱的交流,也感染了现场的摄影师,“很可爱,很有默契的一对母女。”大家都为她们竖起了大拇指。

特殊的“送牛奶”母子

你见过凌晨四点的济南吗?或许这个时间,大多数市民还在睡梦中,但对于徐敏星和大帅来说,凌晨的济南是一天的开始。骑上三轮车,带着200多份牛奶,他们开始了工作。这种简单的生活对他们母子二人来说来之不易,因为大帅是一名孤独症患者。

为了大帅母子的到来,爱阁亲子摄影的

壹点公益联合爱阁亲子摄影,为三位母亲拍写真展现妈妈另一面 母亲节大换装,看看妈妈的美



赵淑杰母子



王景凤母女



徐敏星母子

摄影师和化妆师还特地查询了相关资料,他们希望这对母子能在这里留下一份美好的回忆。大帅当天的表现也出乎大家的意料,在拍摄前的采访过程中,大帅安静地坐在妈妈身边,听妈妈讲他们送牛奶的故事,他时而紧张,时而呵呵一笑。但当听到妈妈表扬自己时,他开心地竖起了大拇指。

“曾经,我感觉很绝望,我不知道以后的生活会怎么样,我也不愿意告诉别人孩子这种情况,但随着大帅慢慢长大,我意识到必须让他接触社会,我们就开始送牛奶。”徐敏星说,送牛奶需要每天早晨四五点出门,六点多就送完了,基本不会对正常人的生活带来困扰,但这份工作让大帅成长了很多,取得了前所未有的进步,“曾经,是大帅需要妈妈,现在我们是黄金搭档,我更依赖儿子。”徐敏星自豪地说道。

现在的徐敏星开始考虑大帅的将来,她和很多大龄孤独症患者家长一起,打算组建一个社区家庭,把这些孩子聚集在一起,为他们提供暂时托管及就业服务,让每一个家庭有喘息的空间,看到生活的希望。她说,她对未来充满了信心,她相信这群孤独症患者妈妈都是战无不胜的超人妈妈。

仿佛真正懂得了妈妈的艰辛,拍摄写真期间的大帅非常安静,身穿男式长衫的他站在身穿旗袍的妈妈身边,和谐的画面被摄影师一一记录下来。“我觉得我比一般母亲的人生要丰满很多。别人没有经历过的我经历了。”徐敏星说,母亲节这个节日她过不过不重要,只要大帅能好好的,一天比一天更好,对她来说,这就是最好的礼物。

在为三位妈妈拍摄完成写真和亲子照之后,爱阁亲子摄影负责人表示,为这三组家庭拍摄照片,她感受最深的就是母爱力量的伟大,与其说只是单纯看到妈妈们的美,不如说感受到女性力量的崛起。该负责人表示,如果有机会,她还想参与更多类似活动,挖掘更多普通人的故事,与大家一起传递真善美。

记者手记

识破妈妈的“伪装” 发现妈妈的另一面

记者 王倩 刘桂斌

母亲节,壹点公益推出特别策划“母亲节大变装,看看妈妈的美”,邀请三位妈妈走进摄影棚,和孩子们开启了一段有爱且温暖的时光。在拍摄前,我们特地邀请每对母子(女)先进行了一段采访,讲讲他们的故事,说说自己的心声和愿望。几组家庭的表现也超出了我们的预期,面对镜头的几位妈妈并没有太多的拘谨,她们说,难得跟孩子有这样安静相处的机会和时间,平日里更难开口说说自己的感受。

“打我有记忆起,妈妈就是个中年妇女的样子,所以我总忘记妈妈曾经也是个花季少女。”电影《你好,李焕英》的一句台词曾经戳中无数人的泪点,这三组家庭的孩子深深感受到了,尤其是赵淑杰17岁的儿子明哲。受到妈妈的感染,他主动说出了藏在心中不好意思说出的“妈妈,您辛苦了!妈妈,我爱您!”还在镜头前给妈妈一个大大的拥抱。我们看到妈妈的眼中已经有泪光,而这份成长不正是她最希望看到的吗。

或许这一次拍摄不能改变什么,但我们相信,他会永远记得妈妈在这个母亲节吐露的心声和换装后妈妈的样子。妈妈们也总会记住这一刻,一个被记录和见证的母亲节。

接下来的日子,妈妈们可能又要开始伪装,伪装成战无不胜的超人妈妈,伪装成无所不能的妈妈,但我们心里那份坚持也会更加明确:妈妈不是超人,妈妈也需要我们更多的关注,用我们的方式去爱她!



王坤觉得自己跟女儿更像是朋友。

选择放手,不做100分的母亲

80后王坤:克服焦虑,把更多空间留给女儿

记者 田汝晔 张锡坤 李旭旭

真正去陪伴孩子

在王坤身上,散发着一种“松弛感”。这并不是与生俱来的,而是源于一次转变。

自小在父母打压力式教育下成长,王坤形成了自立要强性格。“当时我觉得大人不懂小孩,我想以后做一个懂小孩的母亲。”但真正成为母亲后,王坤发现,做这个决定需要勇气。

由于父母的严格要求,王坤会不由自主地用同样的方式来对待女儿。路路很小的时候,王坤打过她一次,“当时把我自己吓住了,我怎么会这么强势?”王坤发现,自己的焦虑和情绪源于对未知的担心,担心女儿一个坏习惯会成为将来伤害她的因素,所以想要控制她。

王坤开始有意识地改变:想要真正陪伴孩子乐在其中,首先就要克服焦虑。“我和女儿在一起时,一些举动让我觉得她其实很优秀。”接受孩子最真实的优点和短板,并享受这个过程,王坤试着让自己平静下来。

路路曾经学过舞蹈,“很辛苦但她很坚持,可身体柔韧度方面她并不优秀。”王坤记得,路路告诉她“妈妈我不想学舞蹈了”,她试着开导女儿,当女儿始终坚持不想学时,王坤就放下了。

当路路在钢琴演奏上展现出天赋时,王坤鼓励她追随自己的兴趣,去感受音乐带给自己纯粹的快乐。路路练琴,王坤通常坐个小板凳在女儿旁边,仰着头看她弹钢琴。“她是发自内心地喜欢钢琴,她也享受我在她身边崇拜的眼光。”

“取舍”后的意外之喜

每个周日上午,路路都会参加户外亲子写生活动。

第一次去写生,路路的画非常局促,小小的缩在画纸的角落里,“她不敢画,内心是很脆弱敏感的,也没有什么想法”。每周坚持去户外后,路路的画已经铺满整张纸了。

现在的收获都伴随着王坤的“取舍”观:不按照家长的高标准去要求孩子,孩子做的可能会超乎家长的想象。

80后母亲王坤与她的女儿路路,来自山东潍坊。当全天下的父母抱着共同的教育焦虑时,王坤选择放下“望女成凤”的包袱,带着孩子退出辅导班竞争。

去年,路路学习英语比较吃力,自己主动报了英语辅导班,坚持每周上两节课。在王坤看来,成绩只能代表一方面,将学习变成探索和享受的过程,才是最重要的。



路路对美术很感兴趣。

王坤从未主动给路路报过课外辅导班,“孩子能找到自己喜欢做的事情,能够享受其中,是我定义的优秀”。王坤认为,成绩只能代表某一方面,当感觉到学习痛苦时,肯定是方法或方向错了。

在班里,路路的学习成绩并不拔尖,但她的心态很好,这是王坤最在意的一点。有一次考题很难的考试,路路的成绩是B。“她没有害怕,没有担心回家怎么交代,她只是很好奇,我居然会考个B。”

去年,路路对英语学习比较吃力。“她的好朋友报了英语班,我问她要不要去试一下。”王坤记得很清楚,一次试课后,路路说,“妈妈,我觉得我需要一个辅导班。”原因是她的词汇量太少,老师让写一篇作文,很多词她写不出来。王坤第一反应是,她真的喜欢这个辅导班吗?路路表示她很喜欢,辅导班的氛围很

活跃,就这样,王坤发现路路对英语不排斥了,还经常用英语跟她沟通。孩子建立起兴趣和爱好,也更加有底气和自信了。

路路有自己独立的价值判断,将学习变成一种探索和享受的过程。这让王坤很欣慰,“这一点出乎我的意料,这是她人生中很宝贵的财富”,路路的学习成绩一直比较稳定,几乎门门都是A。王坤并不要求女儿多么优秀,但她会全力以赴去帮助女儿,成为她自己想成为的样子。

和女儿的关系更像朋友

比起分数,孩子的兴趣、性格更重要得多。“我不要求自己做100分的母亲,只做60分的就可以。”王坤觉得,这是她最重要的转变。

王坤说,确实会有这样一段时间:当孩子还不懂你,你甚至也不懂他们,只想把自己认为好的给孩子,忽略孩子的感受,这是一个孩子和家长的双向成长,需要找到合适的节奏去相遇。“我自己做不到的事情,我也不会要求女儿去做。”在王坤看来,在职场和生活的压力下,母亲的角色一定会存在冲突,但这种冲突,有时候也会转化为互相成就。

家长放松了,孩子就放松,家长的心理容量大一点,孩子就更自由舒服一些。

王坤十分崇拜女儿,路路轻松地考过了钢琴十级,画画很有天赋,也非常努力,“她知道我很崇拜她,她也会鼓励我。”路路经常夸赞妈妈的口才和表达能力,被女儿认可,王坤非常骄傲。

和女儿的关系,王坤认为更像是朋友。路路有属于自己的时间,她可以去喜欢的美食,吃自己喜欢的美食,闲下来的时候,她们互说心里话,有时候也会角色扮演,比如互为闺蜜、姐妹关系。每个周末,路路还会主动做早饭,甜点和下午茶,当孩子一直被爱包裹的时候,她有一种照顾人的冲动,她会想去爱人、照顾人。

王坤清楚地了解路路的优势和短板,“我们会慢慢地来改善,让她发挥出优势。”她知道,有些人可能一辈子都不会做到满分,她选择把更多的空间留给路路,让女儿来超越她,“如果孩子能够超越我,我会很欣喜的。”

互动

说说“口是心非”的妈妈

前两天,齐鲁晚报微信公众号发起母亲节征集活动,让网友说说“口是心非”的妈妈,后台收到近千名网友投稿,大家纷纷诉说“那些年妈妈们说过的谎言”。“每次给妈妈买礼物,她都说不要不要,可收到后又总在外人面前一遍遍炫耀:我孩子给买的”……这些“谎言”投稿故事,让人看了笑中带泪。

@Lynn:每次妈妈过生日问她喜欢什么要买什么,她总是说不爱打扮、不用护肤品,不让我乱花钱。可是翻出原来的照片,她那么好看、那么洋气,对自己的衣服要求很高,外公说以前妈妈从手表到高跟鞋都要买最好的。

@耄耋:小时候,我最喜欢吃路边买的炸鸡柳,每次经过那个路口妈妈都要给我买,妈妈买完就说儿子快吃,趁热吃,我问妈妈怎么不吃,妈妈说我不喜欢吃这个。那时候天真的我就信了。长大了才知道,哪有什么妈妈不喜欢吃的东西,妈妈只是想把最好的都留给孩子而已。

@丫丫:我的妈妈是很善良的人,刀子嘴豆腐心。她把全部的爱都给了我,为我操碎了心。记忆中最“口是心非”的一次,上大学的时候爸妈送我,那是第一次离家去外地,分别的时候妈妈说:“快走吧,终于不用在眼前烦我了。”然后我就扭头往宿舍走,走到半路回头看了一眼,发现爸妈还站在原地看着我,我挥了挥手就回宿舍了。后来我爸爸说,我妈从我回头看开始哭,坐上大巴车也哭,哭了一路回的家。我那可爱可亲的妈妈啊,祝您身体健康,平安喜乐!

@相小想:每次买衣服给妈妈,妈妈总是说“浪费钱”“我年龄大了,穿不了这么花哨的衣服了”,但是,当我离开后,妈妈便迫不及待地把自己的衣服拿出来,当宝贝一样看了又看。穿在身上,站在镜子前,美了一遍又一遍。这就是我可爱的老妈,祝我的老妈母亲节快乐,愿我的老妈永远年轻漂亮。

@深海里的阿拉斯加雪蟹找不到北:妈妈有时候嘴上嘟囔着我又“乱”花钱给家里买东西,然后偷偷在微信给我发红包,哈哈哈,我不管,我妈是天下最美丽的妈妈。

我随我妈,惊喜给她

齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“我随我妈,惊喜给她”母亲节专题互动策划,邀请大家来壹点情报站用文字和照片来唠一唠跟妈妈的“神相似”“神同步”,来看看壹粉们分享的温情点滴。

木兰418752:我爱我家,我爱我妈,小时候你身体欠佳,我陪你看病,陪你学习,陪你长大。现在你身体健康,事业蒸蒸日上,升级当妈。我俩容貌相随,性格相似,相互陪伴,共筑爱家,一起幸福,永远相爱!至此母亲节,同祝我们貌美如花,容颜不老,快乐永存,一起过一个快乐的母亲节!



人生如茶:和女儿一起外出,都说和妈妈长得像,女儿随妈妈天经地义,是上帝赐予妈妈的礼物。在母亲节到来之际,祝愿天下所有母亲,节日快乐!

清风作冠带:母爱如歌,把我从小到大的趣事唱出来:母爱像一句句温暖的话,当我受伤时安慰我;母爱就像山中的泉水,滋润我心田。

